

# 杂谈当代水墨画的“去与留”

■ 廖少华

水墨画在中国,某种程度上已经家喻户晓。笔者发问它的“去与留”,似乎杞人忧天。其实不然,对当代水墨画的关注,一直是美术界此起彼伏的话题。20世纪90年代初期,画坛针对吴冠中先生关于“笔墨等于零”之说展开的争论,其关键也涉及对水墨画艺术内涵、形式与命运的探讨。这个问题的讨论时至今日还有不同的反应。

——

笔者之所以提出水墨画的“去与留”的问题,是因为现实中遇到一些问题。盛夏之际,我与孙子宁修来到美丽的岛国新加坡,一则探望亲友,二来顺道作点考察。我从事中国画学习、教学与创作研究半个多世纪,急于了解中国画在这个华人众多的国家里是怎样的状况?它与中国当下的美术创作有什么不同?

在新加坡半月之久的生活,造型艺术上让我印象最为深刻的有两个方面:其一是城市建筑形态。大部分小区简单朴素、方便市民出行与活动,居住环境比较人性化。而城市主要市区与街道,现代化的设计、设施与建筑功能非常齐全,体现了他们艺术设计的现代进程;其二,我了解到他们一些主要公共场所(其中包括新加坡国家美术馆)水墨画艺术的存在境况,同时也探问、搜索了一些高校美术专业水墨画教学的现状。与设计艺术相比情形大不一样,没有发现比较优秀的水墨画作品,美术馆中展出的作品亦良莠不齐。在一家生意火爆的餐馆里,悬挂了几幅四尺三开的水墨人物画,这些也属应酬式的作品。而让笔者更为不解的是:新加坡与其相邻国家数所大学都是水墨画处境堪忧。多数美术专业定位为艺术设计方向(有的称为创意设计学院,有的称为艺术与设计学院),而名为美术学院或美术系的少。而艺术院校美术专

业直接设置“水墨画”(中国画)项目的更少,即使华人比较多的大学,比较重视中华文化传承的多数仅以“展览”“学术研讨”等形式组织。不必讳言,“水墨画”艺术教育已经被边缘化。

有一所历史悠久的著名大学,A教授从事水墨画教学已经30余年,前两年列入水墨画专业的学生,仅仅招到来自中国的5名学生。现在已经因没有学生、无法开班而停课;另一所大学的B教授也遭遇同样的尴尬,水墨画在这些大学中不仅仅是萎缩,而且面临即将消失、“去或留”的考验。

国外情形如此,我们本国境内的水墨画也不容乐观。毋庸赘言,近几届全国美展的中国画,纯粹水墨形式的作品越来越少,写意形式的精品力作则更少见。对于上述现象的出现,国外华裔艺术教师认为是市场对水墨画的偏见、价格不如其他画种,学生们对水墨画兴趣不高。笔者认为客观上设计性艺术产品适应性比较广,因为应用性艺术更为直接进入当代人的生活,而精神性的艺术产品(比如水墨画),相比之下于生活层面处于劣势。种种缘由汇而聚之,催生了水墨画在艺术教育与艺术交易上的负面效应。

——

但是,对于水墨画的选择,我们没有理由退缩或放弃。众所周知,中国水墨画是中国画艺术的主流形式,它经历了历史长河的洗练,代有光辉并不断进发。中国最早出现的水墨作品形态已近两千年。魏晋时的画像砖《农耕图》,它以水墨直接绘于砖面而完成,遒劲而轻巧的墨线体现出劳动者生动的情形,其艺术魅力至今不衰;而唐代吴道子以线完成的《嘉陵江三百里山水》与《地狱变

相图》人物,王维的《辋川图》写意山水,南宋梁楷的《泼墨仙人图》等等,一一掀开中国绘画水墨艺术发展的篇章。在邻国日本、韩国、越南等受到重视的领域,东南亚多国都有不少华人,应该相信他们也不愿意看到中华文化的这一形式在自己这一代中消退。

## 三

精神与物质是一个双面镜。首先,人不能光依赖物质而活,精神之立得依靠文化的滋养,中华民族几千年的延续证明了这个观念的存在;其次,作品的价值不是完全由形式决定的,小幅中国画即使是纯粹水墨的,只要是精品仍然可以火爆市场;从世界文化史与艺术史上可以知道,每个民族都在努力保持和发展特有的自身文化传统。

面对当代水墨画如此境况,作为一个中国人,要不要继承自己的文化传统呢?西方学者的批评与艺术家的话可作他山之石,引发我们深思。当年林风眠在法国求学时,他的导师柯罗蒙告诉他:“应该回到中国去,那里有无尽的宝藏”。林风眠回国后,大胆探索中国绘画的现代性,将中国画的用线、水墨与色彩造型加以融合,让中国画的水墨艺术推进到一个新的审美境界;同样,西方艺术大师毕加索1956年7月29日在他的别墅里接见张大千,展示出他临摹齐白石的200多幅作品,这使张大千十分惊奇。这些故事告诉我们,毕加索尚且器重中国的水墨画,我们中国人自己为何不能理直气壮地传承水墨画?在东西艺术各领风骚的现代语境中,我们没有理由让水墨画面临萎缩与消失!而如何扶植与发展水墨形式的中国画?则应该激发我们在文化发展战略、艺术教育布局、艺术市场引导和艺术评论等多方面共同努力。

(作者为湖南第一师范学院美术与设计学院教授)

# 基于自然主义和宋元绘画美学的素墨山水画论

■ 金庆伟

2024年深秋,巴西华侨素墨与友人在上海举办“乐在其中”四人联展,素墨系列山水引起关注。自然主义哲学与宋元画美学的深度契合,为解读素墨系列山水作品提供了多元视角。西方自然主义哲学认为自然是一个独立存在的实体,有着自身的规律和价值。素墨笔下的“溪山”不仅仅是一个文化符号,更是一个具有自身生命和结构的自然存在。

自然主义哲学还探讨了人与自然的关系,认为人是自然的一部分,人的活动应该遵循自然的规律。素墨上海展出的系列画作中,这种关系得到了深刻的体现,尽管画面主体是溪山雄胜,天开图画,但不乏一些人类活动的痕迹或者暗示,比如山脚下若隐若现的小径,舟行江中,或者山间亭台楼阁,村落古刹,这些元素并非突兀地插入画面,而是和谐地融入了溪山的自然景观之中。人既是观赏者、描绘者,也是溪山水域的有机组成部分。人对溪山的欣赏和描绘,是在遵循南方自然之美的基础上进行的,而不是以一种征服或者破坏的姿态出现。山水画作为艺术的独特形态,其根本在于求真善美巧,故自然主义没有时空界限,是东西方艺术家追求艺境的永恒主题,山水画这种人与自然的和谐关系,存续在素墨画作,也使得其作品具有一种深邃的哲学思考。

素墨的山水画构图,主峰常居于中心或重要位置,村庄、舟楫、山峦、云雾、树木等相互呼应,形成一种稳定而有序的结构。素墨充分借鉴宋元画的空灵之美,大写意里留足空白,细枝末节则纤毫毕现,仿佛那空白之处是云雾缭绕或者是一种难以言喻的空灵意境。

素墨对宋元画写实性的继承,还付诸于笔墨。她的画,山石的纹理,常以不同的皴法来表现,如斧劈皴表现山石的硬朗质感,披麻皴表现山石的温润质感等。观其



素墨 行舟溪水前 中国画

意蕴。她的不少作品汲取前人绘画的精髓,简约与饱满相对辩证地存在,既有承续,又心生灵机,赋予江南山水新的气息。

如果说笔墨技法是攻他山之石的利器,那么跨越时空的万里羁旅则是形成素墨大开大合之气度的催化剂,这是一种并非常人所能坚持的苦行僧行旅。素墨十年如一日,辗转于圣保罗、上海、杭州、温州等地,以超凡毅力,在时空交错中醉心于丹青世界。2023年岁末,温州瑞安下了一场雪,十年未遇之大雪,这对于江南惜雪之人来说,分外欢喜。素墨说,那个时候她就想画一幅雪景,结果雪融化了,也没有动笔。在上海举办联展前,她在上海寓所,画了十来天。创造想象空间,只有一千个读者心中驻扎了一千个哈姆莱特,这张宣纸也就成了无边浩瀚的大海,有了无尽驰骋的诗意世界。

素墨江南溪山行旅主题山水画将自然主义哲学与宋元画美学相结合,实现了艺术创新。在当今全球化的艺术语境下,这种融合是非常有意义的,既从宋元画艺术精髓汲取营养,又吸收西方哲学思想中的有益元素,从而使作品具有了一种跨越文化的魅力。这种融合不是简单的拼凑,而是深入到绘画的各个层面,从构图到笔墨再到意境营造,都体现出一种新的艺术语言。

画家们常常在户外进行写生,力求捕捉到自然瞬间的真实美感,将自然的原始风貌呈现于画布之上。素墨的《秋韵》,可以说是她自然主义哲学与宋元画美学融合的代表,既保留了宋元画严谨的布局方式,又根据西方自然主义哲学中对自然的客观理解,对江南山水的结构进行了更科学合理的呈现,将宋画的写实性与元画的抒情性和西方自然主义对自然的尊重相结合,创造出一种既细腻又富有情感张力的风格。

画,我自然联想到柳宗元的《钴鉧潭西小丘记》:“至绝壁下,大石侧立千尺,如猛兽奇鬼,森然欲搏人;而山上栖鹘,闻人声亦惊起,磔磔云霄间。”

素墨有一定书法基础,笔墨能够传达内心想要表达的气象,极为自然地以披麻皴技法表现江南群峦叠嶂,苍茫大雪覆盖千丘万壑,溪水淙淙自涧谷欢歌而来,一如元代黄公望的《富春山居图》,有着无尽的想象空间和江南